

ИСКРА ЛЕННИНА

Орган Чебулинского района КПСС
и районного Совета депутатов трудящихся
Кемеровской области

96 (2118) Пятница, 14 августа 1959 г. Цена 15 коп.

Забота о людях— прежде всего

На обширных просторах нашего района могучим золотым разливом тучнеют хлеба. С каждым днем на полях колхозов и совхоза расширяется фронт уборочных работ. Механизаторы и все колхозники, стремясь достойно встретить очередной Ценум ЦК КПСС, который обсудит вопросы дальнейшего развития сельского хозяйства, принимают повышенные обязательства. Все шире развертывается социалистическое соревнование за образцовое проведение уборки, досрочное выполнение планов продажи хлеба государству.

Успех в битве за хлеб, как и в любом другом деле, решают люди. Поэтому забота о них—прежде всего.

Сейчас все механизаторы—трактористы, комбайнеры, штурвальщики, а также колхозники и рабочие совхоза должны на период жатвы хлебов выехать из сел в поле, чтобы не терять времени на разъезды и переходы, производительно использовать каждый час погожего времени на уборке урожая.

В связи с этим правления колхозов, руководители отделений совхоза должны создать все необходимые условия работающим в поле. Каждый полевой стан следует обеспечить постельными принадлежностями, организовать трехразовое горячее общественное питание, снабдить настольными играми, художественной, политической и сельскохозяйственной литературой, радиоприемниками.

Долг партийных организаций—обеспечить, чтобы каждый трудящийся повседневно был в курсе событий, происходящих в нашем районе, в области, в стране, за рубежом. Активизировать работу агитколлективов. Вся массово-разъяснительная работа должна быть перенесена непосредственно в поле—к комбайнным агрегатам, на тока, в полевые станицы.

Положительной оценки в этом отношении заслуживает колхоз имени Ленина. Полевые станицы здесь заранее подготовлены, оборудованы наглядной агитацией, по бригадам раскреплены агитаторы и беседчики, организовано общественное питание. Вот почему это хозяйство занимает первое место по уборке урожая в соревновании среди колхозов и совхоза района.

Неплохие культурно-бытовые условия созданы для механизаторов в совхозе «Чумайский», в третьей бригаде колхоза «Путь к коммунизму». Но почему-то руководство артели (председатель т. Квасов и секретарь парторганизации т. Пушкин) проявило заботу о людях только в этой бригаде, а в остальных не создано совершенно никаких условий для полеводов: станицы не оборудованы, общественное питание не организовано.

Не подумали пока еще о создании культурно-бытовых условий для тех, кто решает судьбу урожая в колхозах «Путь Ильича», «Трактор», им. Сталина и других.

Большое значение для успешной уборки урожая имеет хорошо организованная торговля непосредственно на полях. Ведь когда все необходимые товары можно купить на месте, тогда не потребуется терять время, идти в деревню. Это прекрасно понимает зав. торготделом райпотребсоюза тов. Жолудев, по он ничего вразумительного не мог рассказать о том, как организована торговля в поле сейчас, когда началась упорная борьба за хлеб. Тов. Жолудев только и показал решение правительства райпотребсоюза № 43 от 29 июля «О мероприятиях по обслуживанию в период сеноуборки и хлебоуборочной кампании» и две докладные о частичном выполнении данного решения Чумайским рабкоопом и Усманским сельпо.

—А остальными сельпо пока ничего не организовано,—заключает тов. Жолудев.—Автолавка, правда, бывает в колхозах, но и она графика своего далеко не выполняет.

Священный долг партийных, комсомольских, профсоюзных организаций, руководителей колхозов и совхоза не медленно устранил все имеющиеся недостатки, серьезно продумать все до мелочей по культурно-бытовому обслуживанию тружеников полей, создать им все условия для высокопроизводительного использования уборочной техники.

Колхоз „40 лет Октября“ закончил косовицу ячменя

Труженики района, равняйтесь
на передовиков соревнования!

Большая работа сделана

К уборочной страде текущего года механизаторы нашего колхоза готовились с каким-то особым напряжением. Потому что они хорошо понимали какая большая ответственность ложится на них — убрать богатый урожай быстро и без потерь, внести свой вклад в первый год семилетки.

Уборку ячменя мы решили провести только раздельным способом. Комбайнеры—лафетчики Александр Дашковский, Леонид Мелехин и Александр Штабель одни из первых в районе начали косовицу хлебов. Вместе с трактористами Иваном Бакановым, Андреем Прокопчик и Павлом Аравенко они ежедневно скшивали по 20—22 гектара каждый.

На 13 августа косовица ячменя на всей площади посева в количестве 208 гектаров закончена.

Б. Анцис,
председатель колхоза
„40 лет Октября“.

Уборка—горячее время:

Пророчно—и зерно потечет.

Комбайнов упрямое племя

В полях открывает свой счет.

Машины спешат вереницей,
Тревожат гудки то и знай,
Потоком овса и пшеницы
Наш новый идет урожай.

Умелой рукой капитана

Комбайнер корабль свой ведет,

ПЕРВЫЙ ХЛЕБ — ГОСУДАРСТВУ

Косовицу озимой ржи и ячменя механизаторы нашего колхоза начали в первых числах августа. Первым вывели на поля свои комбайны и лафетные жатки комбайнеры Евдокия Петровна Волонтенасова и Валентина Тимофеевна Субботина, депутат Усть-Сертинского сельсовета Владимир Тимофеевич Леонтьев, коммунисты Анисим Михайлович Карапульнов и Георгий Семенович Помогаев. Вместе с ними включились в уборку урожая Андрей Иванович Шубин, Николай Степанович Черкасов и другие механизаторы. Все они взяли повышенные обязательства и с первых же дней жатвы развернули социалистическое соревнование за перевыполнение сменных норм выработки и высокое качество уборочных работ.

Каждый комбайнер нашего колхоза имеет в своем распоряжении лафетную жатку и комбайн, оборудованный подборщиком. Вот почему и в своих обязательствах механизаторы конкретно указывают сколько каждый из них берется скосить насыпал и на какой площади подобрать валки. Тов. Карапульнов, например, соревнуясь со знатным

комбайнером колхоза «Путь к коммунизму», членом райкома КПСС т. Сарсацким, дал слово скосить лафетом не менее 250 га и подобрать валки на площади 400 гектаров. Такое же обязательство приняли на себя т. Леонтьев, Черкасов, Шубин.

Используя каждый час погожего времени, механизаторы широким фронтом развернули полевые работы. От комбайнера пошло зерно нового урожая. Первую машину отличного ячменя увез на Марининский элеватор колхозный шофер, член КПСС Кузьма Миронович Парфенов.

На другой день, 11 августа, на государственные склады пошло уже 3 автомашины. Вели их, кроме т. Парфенова, шоферы филиала В-Чебулинской РТС. Всего на 13 августа колхоз имени Ленина отправил на элеватор более 600 центнеров ячменя и озимой ржи нового урожая.

Первый хлеб—государству!—под таким лозунгом работают в эти дни комбайнеры, водители и все члены нашей сельхозартели.

В. Маркионов,
секретарь парторганизации
колхоза имени Ленина.

БОЕЦ

Сквозь сырость, сквозь ветер в туманы
Победную песню поет.

Читайте! О нем все газеты

Вчера написали вновь,
Простецкий наш парень с портрета
Глядит, чуть прихмутивши бровь.

Боец, он не знает простоев...
За хлеб в напряженной борьбе
Он бьется с упорством героя,
И радость находит в труде.

Г. Ефремова.

В обкоме КПСС и облисполкоме

О соревновании механизаторов области на уборке урожая

Обком КПСС и исполнком областного Совета признали необходимым широко развернуть социалистическое соревнование среди комбайнеров, машинистов и трактористов за круглосуточное и высокопроизводительное использование техники, хорошее техническое обслуживание уборочных машин, за перевыполнение сменных норм выработки.

Обком КПСС и облисполком обязали

райкомы партии, Гурьевский, Юргинский и Марининский горкомы КПСС, исполнкомы райсоветов организовать социалистическое соревнование среди механизаторов за перевыполнение

сменных норм выработки на уборке урожая, обеспечить высокопроизводительное использование комбайнов,

жаток и других уборочных машин, организовать систематический показ достижений лучших механизаторов

на уборке урожая, широко применяя поощрительную систему оплаты труда комбайнеров, трактористов, машинистов, колхозников и рабочих совхозов, добившихся высоких показателей в работе.

Обком партии и облисполком утвердили представленные облсельхозуправлением и обкомом профсоюза

работников сельского хозяйства и

заготовок условия социалистического соревнования комбайнеров, машинистов, трактористов колхозов и совхозов на уборке урожая.

Райкомам партии, Гурьевскому, Юргинскому, Марининскому горкомам КПСС и исполнкомам райсоветов предложено широко разъяснить условия социалистического соревнования всем механизаторам колхозов и совхозов.

На страницах газеты «Кузбасс» учреждена областная Доска почета, на которую будут заноситься имена передовиков уборки урожая по представлению райкомов партии и райисполкомов. Победители в областном социалистическом соревновании на уборке зерновых культур заносятся на областную Доску почета и награждаются почетной грамотой обкома КПСС и облисполкома.

Редакциями областных и районных газет, областному комитету радиовещания и телевидения предложено широко освещать на страницах газет, по радио и телевидению опыт передовиков, добившихся на уборке зерновых высоких трудовых показателей.

В условиях социалистического соревнования комбайнеров, машинистов и трактористов сказано:

считать победителями социалистического соревнования: машинистов рядковых жаток и трактористов, добившихся наибольшей выработки на уборке зерновых культур: в Кемеровском, Топкинском, Беловском, Промышленновском, Ленинск-Кузнецком, Крапивинском, Прокопьевском и Юргинском районах не менее 300 гектаров на агрегат, в остальных районах области—250 га за 10 рабочих дней и при хорошем качестве работы;

комбайнеров и трактористов, не допустивших потерь зерна и добившихся наибольшего намоты на комбайн:

в Кемеровском, Топкинском, Беловском, Промышленновском, Ленинск-Кузнецком, Крапивинском, Прокопьевском и Юргинском не менее 3000 центнеров, а в остальных районах области—2600 центнеров за 12 рабочих дней;

в ходе уборки урожая передовые комбайнеры, машинисты и трактористы, обеспечивающие выработку

за пятидневку на рядковую жатку не менее 150 гектаров и на комбайн не

менее 100 гектаров, заносятся на областную Доску почета.

ПОРА БОЛЬШОГО МОЛОКА

По итогам работы за июль с. г. колхоз «Нусть Илья» (с. Дмитриевка) вышел на первое место в районе по надою молока. В июле здесь получено в среднем на фуражную корову 353,3 литра молока, а надой с начала года составил 1263,3 литра, или на 225 литров больше, чем за тот же период прошлого года.

Как дмитриевцы добились первенства в соревновании по увеличению молочной продуктивности коров?

В первом году семилетки работники молочнотоварной фермы колхоза «Нусть Илья» обязались надоить не менее 2200 литров молока на фуражную корову. Чтобы выполнить это высокое обязательство, нужно правильно организовать содержание и кормление скота.

Лето—пора большого молока. Поэтому животноводы по-заболелись о том, чтобы получше использовать благоприятные условия пастбищного периода для резкого повышения продуктивности дойного стада.

Прежде всего, организовали круглогодичную пастбищную корову. Колхозные пастухи Николай Александрович Дубинин и Роман Федорович Заруцкий добросовестно относятся к порученному делу. В колхозе установлено дежурство коммунистов по проверке работы пастухов, особенно в ночное время. Ночью коровы отдыхают примерно с половины двенадцатого до 4 часов утра, а днем—с 11 до 2 часов, пока солнце находится в зените. Остальное время коровы пасутся, хорошо наедаются.

Повышению надоев способ-

Требования жильцов законны

За последние годы наши села обновились. Достаточно пройтись по улице, чтобы заметить, как много построено новых домов. Да и сам вид улиц преобразился. Зеленые насаждения, палисадники, тротуары придают им нарядный вид. Советские люди стали жить лучше, зажиточнее, культурнее.

Поэтому, когда рядом с добрыми постройками встречаются старые, ветхие дома, то испытываешь чувство досады. А такие дома, которые требуют капитального ремонта, в селе В-Чебула имеются. И характерно то, что хозяевами их являются в большинстве случаев не частные владельцы, а предприятия.

Вот дом № 49 по улице Ленинской. Посмотрите, как он плачевно выглядит. Крыша согнула и похожа на решето. Стены покосились, завалинки нет, нет и ограды, не говоря о палисаднике. Проживающая в этом доме т. Андреева, продавец сельмага, со слезами на глазах говорит о том, как бездушно относятся к ее просьбе руководители Чебулинского маслозавода. Она аккуратно платила квартплату, но дирекция завода, на балансе которого стоит этот дом, не желает его ремонтировать.

Не в лучшем состоянии находится дома № 15 по улице Ленинской, № 45 по Кирпичной, № 146 по Советской, принадлежащие промкомбинату. Квартирная плата с жильцами берется, а ремонт не производился уже несколько лет.

Среди же на ремонт жилого фонда у промкомбината и маслозавода имеются.

Пора покончить с бездушно-бюрократическим отношением к нуждам трудящихся. В домах, о которых идет речь, проживают наши, советские люди. И требования их законны.

А. Владимиров.

Тульская область досрочно выполнила план закупок хлеба

Развернув социалистическое соревнование в честь предстоящего Пленума ЦК КПСС, колхозы и совхозы Тульской области досрочно, 10 августа, выполнили план продажи хлеба государству на 101 процент. Продано государству 8015 тысяч пудов зерна. План прода-

Рекомендации по раздельной уборке урожая

(Окончание. Начало в № 95).

Пропускная способность молотильного аппарата увеличивается, и агрегат может работать на более высокой, по сравнению с прямым комбайнированием, скорости. Сухая хлебная масса меньше забивает рабочие органы комбайна, простоя из-за неполадок молотилки сокращаются.

Поэтому только двухфазный способ уборки урожая позволяет значительно сократить общую продолжительность уборочных работ, провести их в более ранние сроки, сократить сроки уборки хлебов и тем самым спасти их от губительного действия морозов и снегопада.

Благодаря лучшим срокам и условиям уборки, раздельный способ позволяет до минимума свести потери, неизбежные при прямом комбайнировании,—обеспечивает значительное увеличение сбора зерна и повышение его качества.

При скашивании хлебов в фазе восковой спелости почти не наблюдалось самоосыпания зерна и обламывания колосьев, намного сокращаются механические потери, так как зерно еще крепко держится в колосе и не осыпается при воздействии на растение

рабочих органов машин. В это время зерно имеет хорошую на-туру, цвет, хлебопекарные каче-ства и всхожесть. Только за счет раздельного способа уборки урожая получают с каждого гектара на полтора—три центнера зерна больше, чем при прямом комбайнировании.

Хлебная масса, хорошо просохшая в валках, лучше обмолачивается, чем более влажная масса при прямом комбайнировании. Это позволяет снизить затраты труда и средств на подборку и обмолот валков за счет высокой производительности комбайнов.

При раздельной уборке получа-ют зерно более сухим и чистым, поэтому необходимость в его дополнительной обработке отпадает совсем или на нее расходуется гораздо меньше труда и средств, чем при прямом комбайнировании. Теперь при раздельном способе уборки урожая многие колхозы и совхозы зерно из-под комбайнов вывозят на хлебоприемные пункты, тогда как раньше, при прямом комбайнировании, приходилось от комбайнов сваливать на токи и только после подработки и сушки отправлять его на заготовительные пункты. При этом передко на токах скапливается большое количество зерна так

как его не успевали вовремя про-сушить и очистить. Это приво-дило к большим потерям и порче зерна.

Исключительно большое значение имеет двухфазная уборка при уборке неравномерно созревающих культур или подгоне, а также засоренных большим количеством сорняков, особенно осотом, молочаем, лебедом. Обычно такие посевы не поддаются прямому комбайнированию, тогда как скопленная жатками масса через не-сколько дней просыхает, а затем хорошо обмолачивается.

Серьезные преимущества раздельного способа проявляются также при уборке соломы и мякни. После прямой комбайновой уборки солома и мякни вываляются влажными и их оставляют в концах на некоторое время в поле для высыпания. Свалкивание с поля и скирдование влажной соломы недопустимо, так как она пlesenевеет, приобретает затхлый запах и теряет кормовые качества.

При раздельной уборке солома и мякни выходят из комбайнов достаточно сухими и их можно немедленно складировать. Поля освобождаются от соломы и мякни на полторы-две недели рань-ше, чем при прямом комбайниро-

вании, и могут быть лучше под-готовлены для проведения ранней зяблевой вспашки.

Сравнение комплекса операций, выполняемых в процессе уборки, показывает, что раздельный спо-соб включает дополнительную ра-боту по скашиванию хлебов жат-ками в валки, зато при уборке прямым комбайнированием про-изводится послеуборочная обра-ботка зерна, которая отпадает или намного сокращается при раздельной уборке. В итоге полу-чается, что затраты труда и ма-териальных средств на уборку од-ного гектара раздельным и пря-мым комбайнированием примерно одинаковы, а затраты на единицу продукции при раздельном спо-собе значительно ниже, поскольку

уве-личивается сбор с гектара. Можно без преувеличения ска-зать, что широкое применение раздельного способа уборки хле-бов в 1957 и особенно в 1958 гг. позволило колхозам и совхозам нашей области не только сокра-тить потери и увеличить валовые сборы зерна, но и спасти урожай на больших площадях от осенних морозов и приваливания снегом. Так, например, по метеорологиче-

ским условиям в Тяжинском районе затягивалось созревание хлебов. Однако колхозы и совхозы, пра-ильно используя раздельный спо-соб уборки, своевременно убрали хлеба, засыпали зяби под весь клин ярового сева. Между прочим, это единственный в об-ласти район, который не пользо-вался ссудой на покупку семян.

Применение раздельного спо-соба уборки, колхозы и совхозы Яш-кинского района также свое-временно провели уборку урожая, не допустив потерь.

Высокая эффективность раз-дельной уборки особенно видна на примере совхоза имени Чкалова и племсовхоза Ленинск-Кузнецко-го. Здесь в прошлом году все зерновые культуры были скоп-лены в валки и своевременно обмо-лочены. В результате намолот зерна к концу уборки не снизил-ся. В среднем по совхозу имени Чкалова было собрано по 22,3 ц, а по племсовхозу Ленинск-Куз-нецкому—по 17 ц зерна с гектара, тогда как в этих совхозах в 1956 г. при прямом комбайниро-вании в начале уборки с гектара намолачивали 15—24 ц, а к кон-цу только 8—14 ц с гектара.

III. Ошибки, снижающие эффективность раздельного способа уборки

Несмотря на исключительно большое значение раздельного спо-соба уборки урожая в деле

Почин В. Гагановой в действии



Калининская область. Почин вышневолоцкой текстильщицы Валентины Гагановой находит на предприятиях Калининского экономического района многочисленных последователей. Следуя примеру В. Гагановой, более двухсот бригадиров перешло из передовых бригад в отстающие.

На снимке: после смены бригадир Валентина Гаганова беседует с членами своей бригады о результатах работы.

Фото И. Чамова.

Желаю тебе успеха, ТОНИ!

Радостно становится на душе, когда видишь, что наша советская молодежь, получив образование, стремится к труду, чтобы своими руками строить коммунизм. Все больше юношей и девушек, после окончания школы, идут работать в колхозы и совхозы, личным трудом участвуют в борьбе нашего народа за крутой подъем животноводства и других отраслей сельского хозяйства.

Ученица 9-го класса Чумайской средней школы Тоня Хорошилова тоже хочет быть в первых рядах бойцов семилетки. Свои летние каникулы в этом году она посвятила работе на молочнотоварной ферме Центрального отделения совхоза. Коллектив работников этой фермы соревнуется за почетное право называться бригадой коммунистического труда. К дояркам здесь предъявляются повышенные требования. Но комсомолка Тоня Хорошилова решила поработать именно в этом коллективе, не побоялась трудностей. С обязанностями подменной доярки она справляется неплохо, во

всяком случае не хуже других.

— Очень понравилась мне эта работа, — говорит Тоня. — Не уйду отсюда до самого начала нового учебного года. И вообще после окончания десятилетки я намерена работать в совхозе. Поступлю в сельскохозяйственный институт, буду повышать образование, приобрету квалификацию...

Тоня и в школе отличается особым трудолюбием. Во время прохождения летней учебно-производственной практики в школьном комсомольско-молодежном лагере она получала высокие оценки по сельскохозяйственному труду. Это ей выпала честь побывать в 1957 году на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке в Москве.

Хочется пожелать Тоне Хорошиловой самых больших успехов в ее стремлении стать квалифицированным специалистом сельского хозяйства. Выбор она сделала очень правильный.

И. Гончаров,
секретарь парткома
совхоза «Чумайский».

Сохраним урожай от огня

В период массовой уборки урожая появляется опасность возникновения пожаров. Хлеб на корню, в валках, скирдах, а также солома и стерня легко воспламеняются. Это может произойти от неосторожного обращения с огнем, брошенного окурка или искры, выпадающей из двигателей трактора, комбайна и автомашин, не оборудованных надежными искроуловителями. Иногда воспламенение соломы возникает при наматывании ее на врачающиеся части комбайна.

В прошлом году, например, в колхозе «Искра Ленина» комбайнера Дрыгина неосторожно обращался с открытый огнем при защите комбайна. В результате произошло воспламенение горючего в комбайновом баке и комбайн был выведен из строя. Случай нарушения противопожарных правил имел место в колхозе имени Ленина. От неопущенной паники возник пожар под комбайном. При его тушении тракторист получилувечье.

Возникновение пожаров можно предупредить своевременным проведением профилактических мероприятий, хорошей постановкой массово-разъяснительной работы среди населения и механизаторов о правилах противопожарной безопасности на полях. Надо всегда помнить, что пожар легче предупредить, чем потушить его.

Чтобы уменьшить опасность распространения огня в степенных местах, необходимо определить границы хлебных массивов, а большие поля разделить опашкой на отдельные части.

Все работники массовых сельскохозяйственных профессий—трактористы, комбайнера и другие—должны знать противопожарный минимум, строго соблюдать противопожарные

правила в этот ответственный период.

Однако отдельные руководители колхозов, совхоза и РСК не уделяют должного внимания столь важному вопросу и не соблюдают правила пожарной безопасности в период уборки урожая. Почти все уборочные сельскохозяйственные машины колхозов и совхоза вышли в поле без тщательной проверки их технического состояния. Вот почему у многих тракторов и комбайнов отсутствуют искроуловители, сделать которые можно было еще до начала уборки в условиях мастерских. Не оборудованы уборочные агрегаты такими средствами пожаротушения как ящики с песком, лопаты, метлы, кусок брезента и огнетушители, которые должны быть на каждом комбайне.

Во многих колхозах и совхозе не проведена надлежащая работа по оборудованию зерносушилок и механизированных токов необходимыми средствами пожаротушения. Кое-где нет багров, топоров и пожарных ведер, редко где встретишь бочки с водой и ящики с песком. Не соблюдаются правила расположения горюче-смазочных материалов и места стоянок тракторов.

Сейчас еще есть время, чтобы устранить отмеченные недостатки, принять все меры, гарантирующие от стихийных бедствий. Руководителям колхозов и совхоза нужно взять под личный постоянный контроль этот серьезный участок работы, навести в нем надлежащий порядок и обеспечить таким образом полную сохранность урожая.

Е. Петраков,
районный инспектор УВД

в ряде колхозов и совхозов области в организации раздельной уборки в 1957 и 1958 гг. имелись существенные недостатки, которые сказывались на темпах работ и снижали эффективность прогрессивного раздельного способа.

Например, в 1957 г. в колхозе «Гигант» Крапивинского района, в колхозе имени Сталина Промышленновского района, в Усть-Сосновском и Трудармейском совхозах и некоторых других хозяйствах приступили к косовицам хлебов молочной спелости. При скашивании такого хлеба урожайность снижалась, зерно получалось мелким с невысоким содержанием белка. В Салаирском совхозе зерно от урожая, убранного в молочной спелости, содержало 15,7 процента, а в восковой спелости—20,3 процента сырой клейковины, в колхозе «Путь к коммунизму» Крапивинского района соответственно 16,9 и 24,0 процента.

Кроме того, хлеба скосенные в молочной спелости, трудно вымолачивались, на отдельных участках приходилось только двойным пропуском через комбайны добиваться чистого обмолота.

В 1958 году наблюдалось обратное, некоторые колхозы и совхозы запаздывали с началом косовицы, которая пропадала с очень медленно и растягивалась на длительный период. В резуль-

тате зерно осипалось и особенно много от механического воздействия мотовила и ветра. Этот вид потерь зерна допущен был при уборке переспелых хлебов в Топкинском, Беловском и некоторых других районах.

Вместо того, чтобы достигшие полной спелости хлеба убирать прямым комбайнированием, многие хозяйства продолжали косить их жатками. Естественно, что при двухфазной уборке таких переспелых хлебов биологические и механические потери зерна увеличивались.

Имел место факт, когда к подборке валков не приступали до конца скашивания хлебов со всей площади. В результате допускался большой разрыв между косовицей и обмолотом, удлинялись сроки уборки, задерживались последующие полевые работы, в частности подъем зяби, терялся урожай и ухудшалось качество зерна.

Имел место факт, когда к подборке валков не приступали до конца скашивания хлебов со всей площади. В результате допускался большой разрыв между косовицей и обмолотом, удлинялись сроки уборки, задерживались последующие полевые работы, в частности подъем зяби, терялся урожай и ухудшалось качество зерна.

Большинство зерна осипалось и особенно много от механического воздействия мотовила и ветра. Этот вид потерь зерна допущен был при уборке переспелых хлебов в Топкинском, Беловском и некоторых других районах.

Вместо того, чтобы достигшие полной спелости хлеба убирать прямым комбайнированием, многие хозяйства продолжали косить их жатками. Естественно, что при двухфазной уборке таких переспелых хлебов биологические и механические потери зерна увеличивались.

Имел место факт, когда к подборке валков не приступали до конца скашивания хлебов со всей площади. В результате допускался большой разрыв между косовицей и обмолотом, удлинялись сроки уборки, задерживались последующие полевые работы, в частности подъем зяби, терялся урожай и ухудшалось качество зерна.

Большинство зерна осипалось и особенно много от механического воздействия мотовила и ветра. Этот вид потерь зерна допущен был при уборке переспелых хлебов в Топкинском, Беловском и некоторых других районах.

Вместо того, чтобы достигшие полной спелости хлеба убирать прямым комбайнированием, многие хозяйства продолжали косить их жатками. Естественно, что при двухфазной уборке таких переспелых хлебов биологические и механические потери зерна увеличивались.

Покровские джунгли

—Как это мог молодой специалист, заместитель секретаря партийной организации допустить такое безобразие, просто уму непостижимо,—возмущался мой спутник.—Ведь семена донника вот-вот поспеют. Пойдет ветер—и все они будут на полях.

...Котова мы застали в колхозной конторе. Здесь же находился и председатель колхоза Степан Гаврилович Стефаненко. Они только что закончили разборку и, видимо, уже собирались отправиться каждый по своим делам.

—Почему поля не обкапываете?—спросили мы агронома.

—С правой стороны дороги нельзя—древонасаждения, а с левой....

Агроном замялся, но после короткой паузы продолжал:

—Однажды я дал такое указание бригадирам, но они только посмеялись надо мной.

—И что вы,—говорят,—надумали, Михаил Иванович.—Сроду, как живем здесь, ничего подобного не делали и делать не будем.

—Вот так и рассуждают,—с грустью поведал специалист сельского хозяйства.

—А как думает председатель колхоза?—обратились мы к т. Стефаненко.

—Обкосить бы, конечно, на-

до,—промолвил Степан Гаврилович.—Да все, вот, руки не доходят. К тому же дело-то это ведь агронома, а он что-то не знает, но везет.

—Как это так, Степан Гаврилович,—встрепенулся Котов.—Сами же вы наряд

на работу даете, сами бы давно уж и послали людей на это дело.

—А где у нас агроном?—строго спросил в свою очередь председатель артели.

Чувствовалось, что вопрос о культуре земледелия был неожиданным как для агронома, так и для председателя колхоза. Оба они не имели по нему твердого единого мнения. После целого ряда пререканий и резких выпадов друг против друга, руководители колхоза решили немедленно поставить на обкос полей силосный комбайн.

Сделают они это или нет, сказать трудно. Но ясно одно: не дружат с культурой земледелия в колхозе «Трактор». И не только не дружат, а даже под всяческими предлогами уклоняются от борьбы с сорняками.

Нас заинтересовала ссылка Котова на «древонасаждения». На обратном пути мы тщательно исследовали правую сторону дороги, но никаких следов «древонасаждений» не обнаружили. Вместо молодых побегов будущей полезащитной полосы, мы видели непроходимые заросли бурьяна.

—Джунгли, настоящие покровские джунгли,—с грустью промолвил мой спутник, выбирясь из зарослей донника.

В нашем представлении джунгли—это дикие, необжитые места на земном шаре. Уж не думают ли руководители колхоза «Трактор» превратить в нечто похожее покровские поля? Очень хотелось бы помешать им в свершении столь неблагородного дела. П. Нестеров.



Иркутская область. Горячая пора у строителей Иркутского нефтеперерабатывающего завода, сооружаемого в Ангарске. Стража вступила в предпосыпковой период. Первая очередь предприятия должна быть пущена в конце этого года.

Иркутский нефтеперерабатывающий завод будет получать нефть из Башкирии по сооружаемому в настоящее время нефтепроводу Омск—Иркутск.

На снимке (слева направо): электросварщик А. Грузанов, слесари В. Жарков и А. Брыков монтируют трубопровод.

Фото М. Минеева.

Фотохроника ТАСС

В целях проведения жатвы без потерь и своевременного выполнения плана хлебозаготовок Бюро ЦК КПСС по РСФСР и Совет Министров РСФСР обязали райкомы партии, райисполкомы и сельскохозяйственные органы в текущем году обеспечить широкое применение раздельного способа уборки зерновых культур как важнейшего средства, позволяющего значительно сократить сроки жатвы и увеличить валовые сборы зерна, своевременно поднять зябь, снизить на уборке затраты труда и средств.

IV. Строго соблюдать агротехнику проведения раздельной уборки хлебов

Накопленный производственный опыт, а также данные научно-исследовательских учреждений позволяют делать вывод, что лучше всего применять раздельную уборку хлебов высотой 80—120 см при густоте стояния не менее 250 растений на одном квадратном метре. Более редкое стояние и низкорослость вызывают пропадание или проваливание склонной массы на землю, значительно потери при подборе сорняков.

Допускали раздельную уборку сильно полеглых хлебов, спутанный валок ложился сразу на землю и вместо просыхания подвергался порче.

Бюро ЦК КПСС по РСФСР и

Совет министров РСФСР своим

постановлением «О раздельной

уборке хлебов высотой 80—120

см при густоте стояния не менее

250 растений на одном квадратном метре. Более редкое стояние и низкорослость вызывают пропадание или проваливание склонной массы на землю, значительно потери при подборе сорняков.

Как показала практика, очень важно точно установить срок начала скашивания хлеба в валки.

Чтобы правильно определить

сроки начала косовицы, необходимо в каждом колхозе и совхозе

установить наблюдение за состоянием культуры с момента молочного спелости.

Для этого ежедневно в 7 часов утра на поле

берутся три пробы по 50—60

колосяев, эти колосья, помещенные в герметически закрывающиеся сосуды, переносят в помещение, где немедленно обмолачивают вручную и определяют вес 1000 влажных зерен, который записывают в специальный листок для записи наблюдений.

Изо дня в день вес 1000 зерен

будет расти, пока не наступит

момент, когда прибавка в весе

произойдет не будет. Остановка

Сила общественного воздействия

Члены сельхозартели имени Ленина ни раз замечали, что птичница Елена Григорьева не чиста на руку. То зерна дойной унесет, то яйца с колхозной птицефермы. А совсем недавно, она проинкала в ходильник, где стояло молоко вечерней дойки, и пришла снимать сливки из каждой фляги.

За этим неблагородным делом и застали ее колхозники. Григорьева успела уже спить в свое ведерко около трех литров сливок.

На Елену Григорьеву составили материалы для привлечения к судебной ответственности. Ей предстоит понести заслуженное наказание за хищение общественной собственности. Но кто-то из колхозников подал такую мысль:

—А что если обсудить нам поступок Григорьевой на собрании работников животноводческих ферм?

Многие поддержали такое предложение. На другой день такое собрание состоялось. Гневными и обличительными были выступления животноводов.

—Наша молочнотоварная ферма, —говорят дойка Ирина Цееб, —борется за звание коммунистической. Каждый член нашего коллектива перед лицом всей общественности заявил: «Будем жить и трудиться по-коммунистически». Это предложение многие поддержали.

—Ведь мы же решили жить и трудиться по-коммунистически, —говорят дойки. —Разве не наша задача помочь человеку исправиться, если он этого желает. Давайте поможем Елене Григорьевой стать честной труженицей нашей артели.

Такого обостра Елена никак не ожидала. Она с благодарностью приняла предложение работников молочнотоварной фермы. На другой день новая дойка заботливо, по-хозяйски проводила дойку закрепленных за нею коров.

О недостойном поведении Григорьевой с возмущением

говорили и заведующий молочнотоварной фермой Владимир Николаевич Вульф, и доярка Мария Шапфилова, и секретарь колхозной парторганизации Василий Поликарпович Маркин.

Глубоко переживала справедливые упреки односельчан Елена Григорьева. Наконец она попросила слово.

Со слезами на глазах женщина заявила:

—Я глубоко прочувствовала всю низость совершенного поступка, попытала свою вину перед вами и перед всем колхозом. Поэтому прошу вас, товарищи, только об одном: не передавайте дело в народный суд, дайте мне возможность честным трудом заслужить ваше доверие. Буду выполнять любую работу, какую только потребуют.

В наступившей тишине снова заговорила Ирина Цееб:

—А что если мы примем Елену Григорьеву в коллектив нашей молочнотоварной фермы и пусть она работает дойкой?

Это предложение многие поддержали.

—Ведь мы же решили жить и трудиться по-коммунистически, —говорят дойки. —Разве не наша задача помочь человеку исправиться, если он этого желает. Давайте поможем Елене Григорьевой стать честной труженицей нашей артели.

Такого обостра Елена никак не ожидала. Она с благодарностью приняла предложение работников молочнотоварной фермы. На другой день новая дойка заботливо, по-хозяйски проводила дойку закрепленных за нею коров.

Проходит дни за дни. Елена Григорьева трудится хорошо. Хочется верить, что она не подведет своих товарищей, оказавших ей большое доверие.

И. Стрелков,
прокурор Чебулинского района,
юрист 2-го класса.



Народная Республика Болгария. На юге страны в горах Восточные Родопы построено одно из крупнейших гидротехнических сооружений Болгарии — «Студен кладенец». Строители гидроузла «Студен кладенец» перекрыли русло горной реки Арда плотиной длиной 338 метров и высотой 72,5 метра и создали водохранилище длиной 29 километров. Здесь построена гидроэлектростанция мощностью 60.000 киловатт.

На снимке: водохранилище «Студен кладенец».

Фото Болгарского телеграфного агентства.

Фотохроника ТАСС

Адрес редакции: село В-Чебула, ул. Ленинская, 22.

Типография газеты «Искра Ленина»

Рекомендации по раздельной уборке урожая

(Оконч. нач. см. на 2-й стр.)
в росте абсолютного веса влажного зерна является первым показателем того, что зерно достигло восковой спелости, при которой можно проводить скашивание хлебов.

Вторым условием является требование, чтобы влажность зерна на начале уборки была 36—40 процентов. Если влажность будет в этих пределах, а абсолютный вес тысячи зерен стабилизировался, необходимо немедля приступать к уборке этого участка раздельным способом.

Семенные участки, а также сорта пивоваренного ячменя должны скашивать в конце восковой—начале полной спелости, когда примерно 50 процентов зерен находится в фазе восковой спелости и 50 процентов в полной спелости. Для определения спелости срезают колосья на трехчетвертых рядках (по одному по-гонному метру с каждого) не менее, чем в пяти местах. Участки, с которых берутся пробы, должны стоять на одинаковом расстоянии друг от друга.

Срезанные колосья обмолачивают, зерно делают методом крестообразного деления на четыре треугольника. Из двух противоположных треугольников зерно снова перемешивают и снова делают на четыре части и т. д. Такое деление протягивают до тех пор, пока в двух противоположных треугольниках не останется приблизительно 150—200 зерен. Из отобранных таким образом зерен отсчитывают 100 штук и определяют, какой процент из них находится в фазе молочной, восковой спелости или полной спелости.

Практика раздельной уборки показывает, что оптимальная высота среза прямостоящих хлебов может колебаться в пределах от 15 до 20 сантиметров, а при уборке ржи—до 25 и даже 30 сантиметров.

Высота среза растений должна обеспечивать хорошее продувание валков для их быстрейшего просыхания и устойчивость стерни для поддерживания валков. В каждом отдельном случае высота среза должна устанавливаться в зависимости от метеорологических условий и состояния хлебов. Косовицу низких хлебов следует вести ниже, а высоких—выше.

Сибирским научно-исследовательским институтом сельского хозяйства были проведены опыты с яровой пшеницей нормальной высоты (один метр) и густоты (400—450 стеблей на квадратном метре), которая срезалась на высоте от 15 до 20 сантиметров. Во всех случаях валок повисал на стерне и колосья не прикасались к земле. Но при 20 сантиметровом срезе хлеб в валках просыхал несколько быстрее.

Правильное формирование валка—одно из важнейших требова-

ний технологий раздельного способа уборки урожая.

Лучшие результаты получались, если стебли в валки укладывались под углом до 20 градусов к линии движения машины непрерывной лентой и равномерной толщиной. При такой укладке колосья оказываются поверх валка, как бы на подстилке из ранее срезанных стеблей. Валок получается монолитным, прочным и идет на подборщик сплошной лентой.

Толщина и ширина валка оказывают большое влияние на процесс просыхания и сохранности хлебов. В наших условиях лучше формировать валки не более 15—20 сантиметров, за счет увеличения их ширины, так при этом вес валка будет распределяться по большой плоскости. Однако ширина валка не может быть больше 1,6 метра.

Хлеба высокосорные и густые целесообразнее скашивать неполным захватом жатки, чтобы не допустить формирования мощных, толстых валков, которые трудно просыхают, сильно прогибают стерню и чаще всего прорастают. В этих случаях необходимо соразмерить величину и массу валка с пропускной способностью молотилки комбайна, однако ширину рабочего захвата жатки должна быть не менее трех с половиной метров, чтобы обеспечить проходимость в междуядьях сажоходного комбайна.

При использовании на подборке валков комбайнов С-6 жатки должны работать с шириной захвата не менее 4-х метров, в противном случае правая часть платформы хедера комбайна и особенно полевое колесо будет задевать и притаптывать смежный валок.

Как показала практика, установка скатной доски и козырька на лафетных жатках является совершенно обязательным требованием при раздельной уборке хлебов, так как она сокращает высоту падения хлебной массы, уменьшает ее ударную силу, укладывает валки непрерывной ровной лентой, обеспечивает потребную ширину валка и тем самым позволяет впоследствии полностью подобрать скошенный хлеб.

Равномерность и прямолинейность валков оказывает большое влияние на качество работы комбайнов с подборщиками и их производительность. Валки, равномерные по толщине, лучше подбираются и обмолачиваются.

Прямолинейность валков облегчает управление комбайном или трактором при подборке, дает возможность комбайнера работать на более высоких скоростях.

В прошлые годы при недостатке жаток в ряде колхозов и совхозов производили скашивание хлеба в валки с помощью при-

цепных комбайнов С-6. Применение комбайнов С-6 на косовице недопустимо ни с точки зрения агротехники, ни из экономических соображений.

Подсыхание хлебной массы в валках зависит от ряда условий: первоначальной влажности скопленного хлеба, количества в нем сорняков, характера валка, погоды и других. Однако, продолжительная лежка в валках снижает количество и качество урожая, сдерживает проведение осенней обработки почвы.

Многочисленными опытами и практикой установлено, что подборку валков целесообразно производить не позже, как на 5—6 день после скашивания. Подбор и обмолот валков должен начинаться сразу после дозревания в них зерен и просыхания растительной массы.

Для определения момента начала подбора и обмолота осматривают валок сверху, снизу, в середине, обрезают колосья и растягивают их в руке. Спелое зерно легко выскакивает из цветковых чешуй, имеет характерную окраску, присущую культуре и сорту, при пробе на зуб ломается, а не мнется, солома также ломается.

При подборке и обмолоте валков хлебная масса должна поступать на подборщик колосьями вперед, т. е. направление движения комбайна при подборке валков должно совпадать с направлением движения жатки при скашивании хлеба.

При уборке раздельным способом проса должна учитываться особенность этой культуры, заключающаяся в том, что метелки легко обламываются, а зерно из них легко осыпается. Поэтому во избежание потерь жатки и комбайны следует специально оборудовать.

Также специально должны быть переоборудованы жатки и комбайны для уборки клевера, люцерны.

Товарищи!
Сейчас повсеместно растут хорошие хлеба и другие сельскохозяйственные культуры. Теперь все усилия хлеборобов должны быть направлены, чтобы убрать этот урожай в сжатые сроки и без потерь.

Руководители партийных, советских и сельскохозяйственных органов, директора совхозов и председатели колхозов, специалисты сельского хозяйства обязаны добиться, чтобы с первых дней на косовице хлебов были использованы все жатки, имеющиеся в колхозах, совхозах, РТС; по мере подсыхания валков своевременно начинать их обмолот, не допускать большого разрыва между косовицей и подбором валков. Завершить подбор и обмолот валков, как правило, в пять—семь дней после окончания косовицы.



Соединенные Штаты Америки. В середине июля полмиллиона американских металлургов начали забастовку.

На снимке: пикет бастующих у входа на завод компании «Джонс и Лоулэн» в Питтсбурге.

Редактор П. Н. МАТВЕЕВ.

Телефоны: редактора—116, общего отдела—114

Тираж 2280 экз.